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pouzivat klasickou trojclenku, resp. pfimou Umeru. Ani vypocet DPH neni nijak slozity, nicméné se fidi
Zakonem o dani z pridané hodnoty ¢. 235/2004 Sb.

Format Procenta

a) Pokud jiz v burice s obecnym formatem je hodnota 1 a my na ni nasadime format Procenta, pak se

doc¢kame vizualni podoby 100%. Interni hodnota zlstane pritom 1.

b) Pokud do prazdné bunky zadame hodnotu 1% (1 %), Excel vydéli hodnotu 100 a vizualné se

dockame podoby 1%. Interni hodnota tedy bude 0,01.

Pozn. Rozpozndavani vstupnich dat miZze byt nepfijemné stejné jako u datumu a nelze mu zabranit
jinak nez predformatovanim burky na text. Absence mezery mezi hodnotou a jednotkou je
typograficky Spatné (1% znaci ,jednoprocentni“ nikoli ,jedno procento”), ostatné u datumu maji byt

rovnéz mezery po teckach.

Pokud hodnota 100 v bunce pro vas znamena 100 % a navazujici vypocet resi procenta jinak nez
formatem, pak procenta predstavuji jednotku podobné jako kilogramy, kusy, ... a zbytek resi vlastni

format bunky, napriklad ve tvaru 0,0” %"“.

Kdyz ucim téma formatu bunky, rfikam, ze je to make-up, ktery neméni povahu obsahu (zeny).
Nicméné v pfipadé formatovani obsahu coby textu uz je to polopravda a vzhledem k chovani
formatovaciho znaku % vylozené nepravda (déli stem). Osobné mi viibec nesedi ani mixované zapisy

=1+20%. Patrfim zkratka k lidem, ktefi resi procenta vypoctem.

Vypocet procent v Excelu

K vypoctu procent se vztahuji dva pojmy zndmé z matematiky a vesmés zakladni Skoly. Prvni z nich je

»prima Umeéra“ a druhy ,troj¢lenka,,.

Zde jen v kratkosti pfipominam, Ze pfima Uméra lidové receno rika ,¢im vice jednoho, tim vice
druhého” (mnozstvi - vaha, mnozstvi - cena, procenta), zatimco nepfima predstavuje ,&im vice
jednoho, tim méné druhého” (pocet lidi - ¢as prace, rychlost - ¢as, vzdalenost - velikost). Kdyz zazni
pojem troj¢lenka, vybavi si rada z vas jisté mnemotechnickou pomUcku a kresleni Sipek smérujicich

nahoru ¢i doll (viz odkaz na troj¢lenku vyse a ¢ast Vlastni postup). A takto ji mam zafixovanou i ja.
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Nemusim jisté zdlraznovat, ze v matematice

celek =100% =1
1/2 celku =50 % = 0,5
atd.

Priklad 1
Méjme za Ukol zjistit, kolik zaplatime za zboZi s pdvodni cenou 2500 K¢ po slevé 20 %.

E9 - (= fe | =£3/B37B4

A B C D E F

déleno
100 % .. 2500 K¢

20 % .. x K¢
>

x=2500/7100%*20=500K¢

X = 500 |Kc

Procenta v Excelu - Priklad 1

Uvedeny Skolni zapis ma vyhodu v tom, Ze vizudlné si zak srovna v hlavé jednotky, a také 1épe
posoudi, jestli vysledek dava smysl. Na druhou stranu, mozna by pfi sestavovani vzorce pomohlo

otoceni zapisu. To Uz je na vas.

2500 Kc X K¢
100 % 20 %
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Procenta v Excelu - Priklad 1

Pro praxi se hodi drobna technickd pom{cka. V prvni fazi reSime samotnou slevu.
20 % z 2500 K¢

coz re¢i matematiky (Excelu) je

20 /100 * 2500

tj. procenta vyjadrime jako desetinné islo a slovni ,z“ zaménime za operator , krat"
0,2 * 2500 K¢ = 500 K¢

Vyslednda cena po uplatnéni slevy je tedy 2500 - 500 = 2000 K¢.

Obecné si tudiz pamatujme, Ze

X % z ¢astky = x * ¢astka / 100

Pozn. Obchodnici si navykli Svindlovat tak, ze akéni cenu v letdcich pocitaji z vyssi ¢astky, nez byla
pred slevou, a sazi na to, ze si cenu pred slevou nepamatujeme nebo neni redlnd. Napomaha tomu i
to, kdyz se produkt za ,,plvodni“ cenu ani de facto nikdy neprodéava. Nebo jste snad nékdy kupovali

Studentskou pecet za vice nez 30 K¢ :-)?

Priklad 2
O kolik se zvedla produkce, jestlize v mésici lednu Cinila 2500 kustd zbozi a v Gnoru vzrostla na 2750

kusd?
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E7 - (= £ | =£2/B27B3
A B C D E F
2500 ks 100 %
27500 ks X %

x=100/2500*2750=110%

X = 110 !%

IICIEIENTIe

Procenta v Excelu - Priklad 2a

Celkoveé tedy produkce stoupla 0 110 - 100 = 10 %.
Tip
Pokud hodnota B nasleduje po hodnoté A a pracujeme s rozdilem B-A, pak znaménka vyjadruji

vzrlst/pokles (zde Ize tézko doporudit vypusténi a praci s absolutni hodnotou rozdilu). K viditelnému

znaménku plus si mZzeme dopomoci vlastnim formatem bunky:
II+ IIOIO;“_ "OIO
A lehkd obména z pohledu planovani...

Lednova produkce ¢inila 2500 kusd. Kolik vyrobkdl je potreba vyrobit navic, ma-li Gnorova produkce

vzrist 0 10 %?
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E7 ~ (= £ | =£2/B2%B3

A B C D E F
00 % 2500 ks
110 % X ks

Xx=2500/100*110=2750ks

X = 2750 _lks

IICIEIENTINS

Procenta v Excelu - Priklad 2b

Celkové je tedy potreba navysit vyrobu o 2750 - 2500 = 250 kusd.

Priklad 3
Jako posledni z této kategorie uvadim pfiklad na rozpocet ¢astky dle pfislusnych podild. (Ulohu za nés

mUze vyresit i vysecovy graf.)

c2 | fe | =SUMA(C3:C5)

A B C D E

Celkem 100% | 1000 K¢
Podil A 50 % 500 KE =5DS$2/100*5C3
Podil B 40 % 400 KE  =SDS2/100*SC4

Podil C 10 % 100 KE  =SDS2/100*SC5

Procenta v Excelu - Priklad 3

Kontrola je zfejma. Dil¢i podily musi dat dohromady 100 %, tj. celek. To je mimochodem Casty chytak
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matematickych hadanek a hricek tykajicich se dédictvi (osobné si vybavuji déleni velbloudd a zadani

kdysi davno v ¢asopisu VTM).

Davejte si pfitom pozor u Uloh ,podil z podilu” (bankovni lupi¢ se ve vysledku déli jesté s pritelkyni,
spolec¢nost A ma podil ve spolecnosti B, ktera dale vlastni podil ve spoleCnosti C, typicky

konsolidované Ucetni zavérky).

Vypocet DPH v Excelu

Na vypocet dané sice také funguji matematické poucky, nicméné spravny postup definuje Zakon o

dani z pridané hodnoty ¢. 235/2004 Sb. Pozor! Od 1. 4. 2019 pfichazi novela zéakona a s ni zména

vypoctu. Starsi zplsob prestava platit po prechodném obdobi dnem 1. fijna 2019.

§ 37

Vypocet dané u dodani zbozi a poskytnuti sluzby
Dan se vypocte jako

a) soucin zakladu dané a sazby dané, nebo

b) rozdil mezi

1. Castkou odpovidajici vySi Uplaty za zdanitelné pinéni, ktera je v€etné dané, nebo vysi ¢astky
stanovené podle § 36 odst. 6, ktera je vCetné dané bez zahrnuti ¢astky vzniklé zaokrouhlenim
celkové Uplaty pfi platbé v hotovosti, a

2. Castkou, ktera se vypocita jako podil ¢astky podle bodu 1 a koeficientu 1,21 v pripadé zakladni
sazby dané, 1,15 v pfipadé prvni snizené sazby dané nebo 1,10 v pfipadé druhé snizené sazby

dané.

Co to znamena v praxi?
Vypocet se opét priblizil ke klasické matematice, kdy u malych cisel nebudou vznikat rozdily pfi
vypoctech ,shora” a ,zdola". Zakon jiz nepocita s koeficienty zaokrouhlenymi na Ctyfi desetinna

mista. Vice napovi obrazek a pfiloZzeny sesit.
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Al B | c D E 3 G H |
1
2 | Wpocet "zdola"”
3 a) bezhotovostni platba
4: 990,00 Zaklad dané 990,08  =G&-G7
5| 21% lo 21, formdt buriky 0" %" a dané 21% cislo 21, format buriky 0" %"
6 | 0,21 | =C5/100 dislo 0,21 0,21 | =G5/100 éislo 0,21
7| 207,90  =C4%C6 nezaokrouhluje se 207,92 | =ZAOKROUHLIT(G8-G8/(1+G6);2) zaokrouhleni na dvé des. mista
8 | 1197,950 =ZAOKROUHLIT{CA+C7;2) zaokrouhleni na dvé des. mista nebo - 1198,00 =ZAOKROUHLIT(C4+C7;0) rozdil se rozpoditd mezi dafi a
zdklod dané
9 |
10| 990,00
11 21% éislo 21, formdt buriky 0" %"
12 | 0,21 | =C11/100 Cislo 0,21
13_ 207,90 =C10*C11/100 nezaokrouhluje se
14| 1198,00 | =ZAOKROUHLIT{C10+C13;0) zaokrouhleni na celé koruny, rozdil vyriat
15 ZDPH
i
17|
18 | 1197,90 1198,00
19 21% Cislo 21, format buriky 0" %" 21% Cislo 21, formdt buriky 0" %"
20 | 0,21 | =C19/100 &islo 0,21 0,21 | =G19/100 éislo 0,21
21 | 207,90 | =ZAOKROUHLIT(C18-C18/(1+C20);2) 207,92 | =ZAOKROUHLIT(G18-G18/(1+G20);2) zaokrouhleni na dvé des. mista
22 | 990,00 | =Cis-C21 Zaklad dané 990,08 & =G18-G21
23 |
2]

Ke stazeni

excel procenta dph 2019.zip

Vypocet DPH od 1. fijna 2019
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